
打造新时代乡村振兴典范

——如皋市平园池村新探索新思考

丁兴华

江苏省如皋市委副书记

实施乡村振兴战略，激励“三农”一线的广大干部群众在新时代、新奋斗的起点上继续努力拼搏，是我们必须面对的重要课题。如皋市平园池村的创新实践，为新时代发达地区如何做好乡村振兴这篇大文章提供了生动示范和有益启示。

平园池村地处如皋经济技术开发区，共有 24 个村民小组，耕地面积 3548 亩，人口 349 人。近年来，平园池村积极探索发展新路子，初步实现了农业强、农村美、农民富。2019 年，该村产值突破 2.8 亿元，实现村营收入 216 万元，农民人均可支配收入 2.96 万元。先后获得“中国美丽乡村百佳范例”“全国首届农民丰收节 100 个特色村庄”“国家 A 级景区”等荣誉，成为“两个文明”融合发展的标兵和新时代乡村振兴的样板。

激发振兴新活力筑牢为民服务坚强堡垒

抓住基层党组织建设这个关键环节，构建现代乡村社会治理体系，乡村社会和谐稳定、充满活力。

以“两代表一委员”增强政治领导力。深入开展“两代表一委员”密切联系群众工作，由市党代表带头，组织人大代表、政协委员开展访谈活动，促进问题解决在一线，矛盾消除在基层。将重大事项、重要问题由党组织决定，推动决策透明化、办事规范化、管理制度化，确保群众知情权、参与权、监督权得到落实。

以“网格化+铁脚板”增强群众组织力。扎实推进党建网格和社会治理网格的有机融合，积极开展党员亮身份、亮承诺、亮业绩、树形象“三亮一树”活动，构建以党员中心户为主体的“一综多专”服务队，着力提升基层党组织的影响力和号召力。

以服务群众“微模式”增强社会号召力。成立社区居家法治驿站、灌溉用水、矛盾调解等服务类组织，制定公示方案、公开结果、群众评议等“七步工作法”，以“微服务”满足群众“微需求”。发挥村民代表、“五老”人员群体作用，筹建红白理事会、组建小组议事会等群众自治组织，宣传党的方针政策，及时帮助群众思想上解惑、文化上解渴、心理上解压。

破解强村新路径找准乡村振兴突破口切入点

以新发展理念拓宽发展思路、提升发展境界，摒弃唯 GDP 论的落后观念，依靠产业振兴，拉开了乡村振兴的帷幕。

高起点定位。依托长三角北翼、长寿之乡内、万顷良田边、新兴产业圈、新老名城區“五大优势”，坚持发展休闲农业与节约集约利用土地、脱贫致富、环境治理、培树乡风文明相结合，确定了打造“城市经济体中的农业绿岛、万顷良田中的度假村落景区、长寿之乡中的田园康养综合体”的发展定位，规划建设农业现代产业区、科技研究区、电商物流区、生态观光区、

农耕康养休闲区“五大片区”，实现经济、旅游、生态效益多赢。

高标准谋划。2021年，围绕“休闲度假、民俗体验”目标，基本完成村庄田园综合体的建设框架，开发具有市场吸引力的旅游产品，全面提升乡村旅游产业的品质；到2025年，围绕“品质农业、康养乡村”目标，完善“吃住行游购娱养”各类设施，打造“农业+生态+文化”新型村庄，让广大农民有更多获得感、幸福感。

高水平建设。推广套种套养技术，在1100多亩的生态藕池中，开发莲蓬菱角采摘、泥鳅龙虾垂钓等项目，投资1500万元种植1400亩菊花，形成了夏观荷、秋赏菊的游览闭环。依托如皋盆景的品牌优势，建成占地350亩的微型盆景区。建设2300平方米民宿区，配套建设农家乐主题餐厅、小吃一条街等，新建水竹园农耕博物馆、农产品展销馆，成立有机大米培育基地，满足游客食宿、购物需求。总投资11亿元的温泉小镇，已完成项目审批。

拓宽富民新渠道夯实生活富裕物质基础

树立强村富民理念，完善“农户+合作社”“农户+公司”的利益联结机制，提升农民组织化水平和服务社会化程度，全村农民人均可支配收入保持近10%的年均增幅。

土地流转收租金。充分用好城乡土地挂钩周转政策，引导农民进城进镇进区居住，全村耕地流转率接近100%，带动村民每年增收400多万元。

入股参股分红利。全村共有草木、果品、民宿等各类农民专业合作社7家、土地股份合作社1家、社区股份合作社1家，建成家庭农场12家。成立了南通首家农民合作社综合社，实现“农户、土地、服务、受益”全覆盖，全体村民每年实现分红收入近20万元。

社区劳动赚工资。坚持把劳动力转移就业和农民创业作为农民增收的主渠道，组织全村249名富余劳动力成立了专业服务队，进入新型农业主体劳动，承接“七位一体”、村庄环境整治、企事业单位保洁等用工服务，村民日薪达100元，每年带动村民增加工资性收入300多万元。

资源出租变租金。深化农村集体产权制度改革，加大对农业公共生产、辅助设施以及仓储、冷链、营销等相关设备的投入，村内集体资产大幅增加，每年出租玻璃大棚收取租金24万元，出租藕池紧邻的摊位、停车场等收平园池村夏日荷塘美景取租金16万元。

打造村庄新环境建设人与自然和谐共生美丽家园

以全面整治村庄环境为切入点，有序推进美丽乡村建设，形成了鲜明的乡村地域特色，再现河道水清岸绿的宜居环境。

加大基础投入。统筹设计建设路网、绿化等基础设施，以及社区服务中心、卫生室等公共服务，累计投入资金1500万元，先后完成了村民聚居区建设，扩建村公共服务中心380平方米，新增硬质道路26.6公里，安装路灯180盏，新修硬质水渠21.6公里，新建星级公共厕所4座，增设垃圾池165座。

强化生态整治。实施垃圾收集处置，河道综合整治和绿化美化工程，疏浚清理村内河道10.8公里，池塘清淤2万余方，拆除乱搭乱建26起，整治沿路房屋立面广告50多起，实现了宅前屋后垃圾全面清除，河道水体全面清淤，路边道旁全面清障的目标，全村绿化率达48%。

打造乡村特色。以内外两条风光带贯穿，将生态藕池文化园、集草庄微型盆景园、红娟观光休闲采摘园、菌菇园等融为一体，道路、木栈道、观景平台等设施一一配套，闲置的水塘塑成千亩藕池园，搬迁的小学旧址变为全新旅游集散地，废弃的鱼塘成了休闲垂钓中心，传统的农家住房成了风格别致的民宿，实现经济社会发展与生态环境保护双赢。

培育文明新风尚铸就坚定文化自信精神风貌

乡风文明，既是乡村振兴的重要内容，也是乡村振兴的重要推动力量。

发掘历史文化资源。聘请上海同济大学为村庄“把脉”，以恢复藕池原始风貌为导向，挖掘荷花莲藕独特文化内涵，通过荷花节、农耕文化节等活动，讲好乡愁故事，擦亮江海荷香地域名片。整合民间艺术、手工技艺、民俗活动等非物质文化遗产，建成民俗馆，让有形的乡村文化留得住，让活态的乡土文化传下去。

发挥文化阵地作用。加强村综合文化中心建设，提升公共服务中心综合文化服务功能，建设了徽派风格的龙门、文化广场、村民大舞台等公共服务场所，创作群众喜闻乐见的小品、快板、歌舞，引导村民养成良好的生活习惯、行为习惯和精神风貌。村头的“大喇叭”定时播报本地新鲜事和党的方针政策，成为村民离不开的正能量之源。

发扬典型示范效应。发挥新时代文明实践站主战场作用，广泛开展形式多样的志愿服务活动。评选10位好儿媳、好邻里及20户五好家庭，在全村形成“家庭和睦、邻里团结、敬老爱幼、遵纪守法”的良好社会风尚。

平园池村加快发展的实践经验弥足珍贵。对于我们贯彻落实习近平新时代乡村振兴战略思想，推进长江以北最强县市建设，带来了许多有益启示。

要始终坚持党的建设为引领。基层党建是“三农”工作的根基。平园池村党总支大力实施党建“五色土”工程，为推动村各项建设提供了坚强的组织保障。实践证明，只有发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，才能凝聚力量，赢得事业最后胜利。

要始终坚持以产业兴旺为抓手。产业强则百姓富。平园池村大胆探索新路，把一个纯农业村打造成集休闲观光、文化体验、生态涵养功能于一体的田园综合体。实践表明，乡村振兴离不开坚实的物质基础，离不开富有实力的产业支撑。

要始终坚持生态优先为关键。生态不仅是资源，也是财富。平园池村坚定践行“生态优先、绿色发展”的理念，向我们展示了一幅天蓝地绿、河畅水清的美丽画卷。面对生态短板，必须下定壮士断腕的决心，把绿水青山变成金山银山，展现新时代乡村“最靓颜值”。

要始终坚持以治理创新为根本。振兴呼唤善治，更要善成。平园池村坚持村党组织领导下的自治、法治、德治相结合，抓实涉农信访维稳和安全生产，维护社会和谐稳定。实践表明，依靠群众，加强和创新社会治理，是打造共建共治共享社会治理格局，促进社会公平正义、人的全面发展和全体人民共同富裕的根本选择。